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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Эффективность работы солнечных панелей, используемых для энергоснабжения жилых 
домов, во многом зависит от продолжительности светового дня. Запишите перечисленные 
города в порядке увеличения продолжительности светового дня 25 июня, начиная с города 
с наименьшей продолжительностью светового дня. 
 
Нижний Новгород 
Краснодар 
Сыктывкар 
 
Ответ:  
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Строительство завода по утилизации автомобилей началось на территории опережающего 
развития «Надеждинская» в Приморском крае. Завод будет осуществлять глубокую 
переработку деталей легковых и грузовых автомобилей: сепарацию стекла, пластика, 
металла. 
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию о географических условиях строительства завода? 
 
Ответ:  
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Крупные ЦБК оказывают значительное негативное влияние на окружающую среду, а также 
на здоровье жителей ближайших населённых пунктов.  
В каких трёх из перечисленных регионов России работают крупные ЦБК? Запишите цифры, 
под которыми указаны эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Республика Дагестан 

 

 

2) 
 

Республика Коми 

 

 

3) 
 

Орловская область 

 

 

4) 
 

Пермский край 

 

 

5) 
 

Ленинградская область 

 

 

6) 
  
Астраханская область 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 2 июня (на 15 часов московского времени) 

 
 
 

 
 

 
 

С циклонами летом обычно связана пасмурная погода. Назовите один (любой) город  
в Европейской части России из числа показанных на карте, погоду в котором 2 июня будет 
определять циклон. 

 

Ответ:  
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Аня из Санкт-Петербурга прослушала прогноз погоды по радио: «Завтра, 3 июня, ожидается 
потепление, в первой половине дня возможен дождь, ветер юго-западный, умеренный», но не 
услышала, для её ли города этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для 
какого из показанных на карте населённых пунктов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 3 июня для города Благовещенска: «3 июня в Благовещенске 
значительно похолодает, в дневные часы столбики термометров опустятся до +10 °С. 
Ожидается пасмурная погода с дождём и ветром с порывами до 12–15 м/с». 
Объясните, почему в Благовещенске ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«На территории региона много озёр, в том числе крупнейшее в Европе – Ладожское. Здесь 
можно побывать в древнейшем селе Русского Севера – Старая Ладога, где начал своё 
правление сам Рюрик. Атмосферу старинной Европы передаёт город Выборг со своим 
уникальным скандинавским духом». 

 
Ответ:  
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Образовательная акция «Всероссийский географический диктант» начинается в 12 часов по 
местному времени, её продолжительность 45 минут. Георгий начинает его писать  
в Екатеринбурге. 
Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов диктант уже закончился. 
Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 

 
 
 

1) 
  
Республика Саха (Якутия) 

 

 

2) 
  
Московская область 

 

 

3) 
  
Калининградская область 

 

 

4) 
  
Сахалинская область 

 

 

5) 
  
Республика Коми 

 

 

6) 
  
Приморский край 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 
предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на места пропусков, 
обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам 
потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово может быть использовано только один 
раз. Запишите в текст номера выбранных слов. 
 

Население Австралии 
В 2018 г. численность населения Австралии превысила 24 млн человек. Увеличение 

численности населения происходит за счёт как естественного, так и миграционного прироста 
населения. Средняя плотность населения одна из самых ____________(А)  
в мире. Бóльшая часть населения и крупные города размещаются в _______________(Б) 
части страны. Крупнейшими городами являются Мельбурн и _____________(В).  
В городах проживают 90% австралийцев. 

 
 

 

Список слов: 
 
 

1) 
 

высокий 

 

 

2) 
  
низкий 

 

 

3) 
  
юго-восточный 

 

 

4) 
  
северо-западный 

 

 

5) 
  
Сидней 

 

 

6) 
  
Канберра 

 

 

Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста валового регионального продукта (ВРП)  
в Ставропольском крае и в Республике Коми в период с 2014 по 2016 г. Галина указала, что в 
Ставропольском крае ежегодно происходило увеличение объёмов ВРП, а в Республике Коми 
– его уменьшение. 

 
Динамика объёмов ВРП  
(в % к предыдущему году) 

 

Регион 2014 г. 2015 г. 2016 г. 
1) Ставропольский край 104,3 100,9 100,4 
2) Республика Коми 95,7 98,3 98,5 

 
Правильный ли вывод сделала Галина? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Больша́я доля населения, занятого в сельском хозяйстве страны, свидетельствует о
высоком уровне развития сельского хозяйства в этой стране. 

 
 

2) 
  
Увеличение доли углекислого газа в составе атмосферного воздуха приводит
к усилению парникового эффекта. 

 
 

3) 
  
Вырубка деревьев в бассейне реки уменьшает высоту паводков. 

 

 

4) 
  
При изготовлении металлического алюминия расходуется большое количество 
электроэнергии, поэтому его производство тяготеет к источникам дешёвой
электроэнергии.  

 
 

5) 
  
Чем ниже температура воздуха, тем больше водяного пара он может максимально
в себе содержать. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения. 
Установите соответствие между страной и характерной особенностью её населения:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Гана 

 
 

Б) 
 

Камерун 

 
 

В) 
 

Мексика 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 30%) доля 
детей и подростков  
в общей численности 
населения 

 
 

2) 
 

высокая (более 75 лет) средняя 
продолжительность жизни 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

В связи с развитием ракетно-космической промышленности всё больше возрастает 
потребность человечества в лёгких металлах. Для производства многих элементов 
летательных аппаратов используется титан – металл, главными свойствами которого 
являются одновременно лёгкость и прочность. Учащиеся нашли в интернете информацию о 
том, что в Кении в 2017 г. было добыто 455 тыс. т титановых руд, при этом показатель 
ресурсообеспеченности на этот год составлял 147 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов титановых руд (в тысячах тонн) в 
Кении в 2017 г. 
 
Ответ: _________________ тыс. т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

 
Концерн «Росэнергоатом» 2 ноября 2018 г. произвёл успешный пуск реактора первого 

в мире атомного плавучего энергоблока (ПЭБ) «Академик Ломоносов».  
ПЭБ станет частью плавучей АЭС на Дальнем Востоке. Судно не имеет двигателей,  
то есть не способно передвигаться самостоятельно. Два реактора имеют суммарную 
мощность в 70 МВт, чего достаточно для обеспечения города с населением 100 000 человек. 
Кроме выработанной энергии, «Академик Ломоносов» способен опреснять морскую  
воду – за сутки выдавать до 240 000 м3 пресной воды. Ядерным топливом его загрузят  
в Мурманске, затем ПЭБ будет отбуксирован в морской порт города Певек Чукотского АО, 
где проведут пусковые операции (швартовые испытания ядерной энергетической установки).   

Отмечается, что ПЭБ будут испытывать во всех режимах, в том числе экстремальных. 
Это должно подтвердить заложенные характеристики и возможность его эксплуатации в 
течение 40 лет. Главное преимущество плавучей АЭС – мобильность. Если со временем 
потребность в электроэнергии для реализации какого-либо проекта отпадёт, то ПЭБ может 
быть отбуксирован в другое место. 

 
 

 

 
 

 
 

В акватории какого моря будет размещаться ПЭБ «Академик Ломоносов» во время пусковых 
операций? 
 
Ответ:  
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Назовите электростанцию на Дальнем Востоке, использующую тот же вид топлива, что  
и плавучий энергоблок. 
 
Ответ:  
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Какая особенность территориальной структуры хозяйства Чукотского АО и размещения 
населения делает мобильный ПЭБ оптимальным средством производства электроэнергии в 
этом регионе? 
 
Ответ:  
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Изучая экологические проблемы, связанные с загрязнением воздушного бассейна  
в странах Европы, учащиеся нашли информацию, что Исландия является одной из самых 
чистых стран мира. Её столица – Рейкьявик – сегодня один из самых чистых и зелёных 
городов в мире. При обсуждении причин этой особенности мнения учащихся разделились: 
одни говорили об особенностях природы острова, другие об особенностях хозяйства страны.  
Приведите по одному аргументу в защиту каждой из точек зрения.  
 
Ответ:  
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